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	ASIGNATURA(S)
ESPECIALIDAD  
	Matemáticas
	NIVEL 
	4° Medio

	NOMBRE DE ESTUDIANTE
	
	CURSO
	

	
Objetivo de Aprendizaje
Priorizado/ O. Transversal.
	OF 6
Evaluar críticamente información estadística extraída desde medios de comunicación, tales como periódicos, artículos de revistas o desde Internet.

OA 3
Construir modelos de situaciones o fenómenos de crecimiento, decrecimiento y periódicos que involucren funciones potencias de exponente entero y trigonométricas sen(x) y cos(x), de forma manuscrita, con uso de herramientas tecnológicas y promoviendo la búsqueda, selección, contrastación y verificación de información en ambientes digitales y redes sociales.

	
Contenidos
	
· Utilización de datos.
· Promedio.
· Varianza.
· Coeficiente de variación.
· Porcentaje.
· Funciones.
· Potencias.
· Trigonometría.
· Modelación matemática.


                                          


PRIMERA SEMANA
	Desde el día  
	16 de noviembre
	Hasta el día 
	20 de noviembre.


	
En capítulos anteriores.
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Así es, cuando consideras que la matemática al fin se pone fácil, agregan más cosas para complicar la tarea.


Sin embargo, intentemos entenderlo con tal de que no nos ganen cosas que se crearon o descubrieron hace mucho tiempo.

1. ¿Qué es el coeficiente de variación?
El coeficiente de variación no es más que la representación numérica de la distancia entre los datos de una situación, y su respectivo promedio. 
En otras palabras, si los datos están a mayor distancia del promedio, tendrán un coeficiente de variación amplio. Mientras que si los datos están a menor distancia, el coeficiente de variación tendrá un valor reducido.
Ahora bien ¿Para qué me sirve conocer esto?.
Dentro de todas las utilidades, nos ayuda a poder caracterizar con mayor autoridad la representatividad de los datos por sobre una situación. 
Encendamos la televisión y preguntémonos 
[image: ]¿A cuántas personas encuestaron para decir con autoridad que tal cosa pasa? ¿Esas personas son de un solo sector, o tomaron a personas de muchos sectores? ¿El estudio está bien hecho? 


Considerando el tema de “está bien hecho” entramos a aspectos casuísticos. ¿Cuándo un estudio está bien hecho? O la pregunta más atingente ¿En qué nos fijamos para ver si un estudio está bien realizado o mal realizado? ¿Por qué hago tantas preguntas y doy pocas respuestas? ¿Qué pasa si Pinocho dice que le crecerá la nariz?

Ahora, considerando las variables a las cuales nos podemos enfrentar para responder dichas preguntas, vale la
 pena destacar que hay aspectos matemáticos que nos acercan a una veracidad de los datos. Uno de estos es el coeficiente de variación.

Recordemos el algoritmo:
1. Identificar y contabilizar los datos.
2. Calcular promedio. Esto se logra considerando cada dato y su cantidad.
3. Calcular varianza. Esto se logra considerando cada dato, su cantidad, su promedio y el tipo de datos que se considera (población o muestra, según esto se elige una fórmula).
4. Calcular desviación estándar. Esto se logra considerando la raíz cuadrada de la varianza.
5. Calcular el coeficiente de variación. Esto se logra dividiendo la desviación estándar entre el promedio.

Ahora, obteniendo esto podemos hablar con autoridad sobre la dispersión de muchas situaciones respecto a su cercanía o lejanía de datos.
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Vamos con un ejemplo algebraico.
Formulario:
	Promedio ()
	

	Variación estándar en Población ()
	

	Variación estándar en Muestra (S)
	

	Coeficiente de variación porcentual
	




El siguiente recuadro muestra el salario mensual de TODOS LOS MESES en trabajadores en la misma empresa.
Ahora bien, uno de los trabajadores goza de bonos municipales, mientras que el otro recibe bonificaciones por sus estudios universitarios.

Números representados en miles.
	
	Mes de remuneración

	
	
	Marzo
	Abril
	Mayo
	Junio
	Julio
	Agost
	Sept
	Oct
	Nov
	Dic

	Sujeto
	BoMu
	320
	380
	320
	380
	320
	320
	380
	320
	320
	380

	
	BoUn
	280
	440
	420
	310
	520
	260
	300
	310
	290
	300



Conclusiones preliminares:
· El sujeto con bono municipal se mantiene con menos variaciones en los sueldos.
· El pic de salario y el mes menos remunerado los obtiene quien tiene bonos universitarios.






1. PROMEDIO




	
	

	BoMu
	350

	BoUn
	343



2. Varianza CON POBLACIÓN.




3. Desviación estándar.



4. Coeficiente de variació.



5. Coeficiente de variación porcentual.












	
ACTIVIDAD

	1. Un grupo de psicólogos mide la cantidad de personas que sufre de estrés en dos empresas informáticas. Para ello, analizaron a 30 trabajadores al azar por cada piso en el cual trabajan. Los datos son los siguientes:
	
	Piso 1
	Piso 2
	Piso 3
	Piso 4
	Piso 5

	Empresa A
	12
	15
	18
	21
	16

	Empresa B
	1
	17
	2
	8
	20



¿Cuál es el promedio de trabajadores con estrés en cada empresa?
¿Cuál es la desviación estándar de cada empresa?


	2. Un virólogo prueba la vacuna del un virus que ataca a gran parte del continente africano. Sin embargo, es necesario evidenciar si es efectiva la cura en todas las etapas de prueba.
En la siguiente tabla se encuentra la cantidad de personas sometidas a la prueba en un pueblo pequeño donde el 100% de los habitantes estaban infectados. En donde podemos ver la cantidad de infectados a través de las distintas etapas de prueba.
	Etapa 0
	Etapa 1
	Etapa 2
	Etapa 3

	190
	182
	176
	154



Si lograra ser el caso de que el promedio sea mayor a 160, y el coeficiente de variación no sobrepase el 10% la vacuna puede pasar a la siguiente fase de prueba.
¿Logra pasar a la siguiente fase?


	3. Realice un estudio de estatura con los integrantes de su familia.
¿Cuál es el promedio de estatura en su familia? ¿El coeficiente de variación porcentual?










SEGUNDA SEMANA
	Desde el día  
	 23 de noviembre.
	Hasta el día 
	 27 de noviembre.
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Trigonometría, primer acercamiento de una metodología que encasille una relación entre ángulos y longitudes.

[image: ]La trigonometría nace desde una medición presente en los triángulos, específicamente en triángulos rectángulos. Ahora bien, con ello fuimos testigos de como parametrizamos elementos matemáticos para generalizar comportamientos.
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 Analizamos cada relación, asociando la fórmula, en donde dependiendo de qué elementos tenemos con respecto a las razones trigonométricas, el lenguaje varía y se contextualiza:





	Triángulo rectángulo
	Círculo trigonométrico

	[bookmark: _Hlk54940242]

	
	

	

	
	

	
	


	

	
	

	




Consideramos también dos tipos de inversas.
	Razones trigonométricas
	Inversas racionales
	Inversas

	Seno (Sen)
	Cosecante (Cosec)
	ArcoSeno (Arcsen)

	Coseno (Cos)
	Secante (Sec)
	ArcoCoseno (Arccos)

	Tangente (Tg)
	Cotangente (Cotg)
	ArcoTangente (Arctg)


 
Sin olvidar la importancia y repercusión de cada una:
1. Tanto las razones trigonométricas como las inversas racionales se encuentran en el círculo trigonométrico.
2. La inversa Arco coincide con el valor del ángulo tratado.

Y a su vez, trabajar los ángulos con todos los sistemas de medida que puedan solicitar en cada situación.

	Grados sexagecimales
	Radianes
	Gradianes

	Dividir el ángulo completo en 360 partes iguales.
	Trabajar en relación del arco y el radio, por lo que se mide en cantidad de .
	Dividir el ángulo completo en 400 partes iguales.



En donde el tipo de ángulo trabajado debe ser diferenciado por lo solicitado en cada ejercicio, o bien, lo que uno estima conveniente si se trabaja de manera independiente.
Cabe destacar de que para calcular Arco, no tiene un procedimiento algebraico como tal, sino que utilizamos la ayuda de software educativos como geogebra o calculadoras con opción trigonométrica.

Sabiendo esto, veamos un ejemplo.

Calcule arcoseno y arcocoseno de la siguiente situación trigonométrica, con tal de verificar si es que efectivamente el arco medido es congruente entre coseno y seno. (Trabajar con grados sexagecimales)

[image: ][image: ]

1. Datos.
Radio:5
Abscisa:3
Ordenada: 4

2. Calcular razón trigonométrica.



3. Calcular la inversa de las razones trigonométricas.


Con el ejemplo nos damos cuenta de que calculando el arco, obtenemos el ángulo asociado al ejercicio desde el eje Y=0 en el cuadrante 1 en adelante.
[image: ]
Con esto, comprendemos el ángulo en un esplendor más dinámico, en donde los signos de seno y coseno nos ayudan a ordenarnos para analizar el lugar donde situamos el radio.



	ACTIVIDAD

	Sabiendo que el radio de longitud 10 de una circunferencia intercepta en el punto (8,6) ¿Cuál es el valor de cada razón trigonométrica? ¿El valor de sus inversas racionales? ¿El valor de sus inversas?


	Un triángulo rectángulos con catetos de longitud 8 y 15 tiene valores angulares desconocidos.
¿Cuál es el valor de sus ángulos internos? (Utilice razones trigonométricas con sus respectivos valores inversos) 

	Cree un ejercicio que contemple la construcción de un círculo trigonométrico a partir de un triángulo rectángulo que localice en la vida real, con tal de poder identificar sus ángulos internos con ayuda de razones trigonométricas.
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